

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve:
Egész évre 10 ft — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy hóra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
Teleki K. Lajos Könyvkereskedésében,
és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatt).

Hirdetési díj:

Négy hasonló példát sorolt 5 kr. Nagyobb terjedelmű a töltésért hirdetések alkalmán szerinti jutányos áron vetetnek fel. Helyezkedés minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újság sorra 50 kr.

Nyitási közlemények minden példát sora 50 krajczár.

Hirdetéseket felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adóznak vissza.

A mariseli alávalóság.

Bámulattal s a legnagyobb megbotrányozással olvassuk a hírt, hogy egy fölbujtott oláh néptömeg Vasváry Pál emlékoszlopát Mariselen feldúlta. — Tehát itt Magyarországban, hol mindenütt a mi nemzetiségünk dicsőségét és elmúlt nagy tetteit kellene hirdetni minden emlékoszlopnak, ami hősi emléket említték, az azon nemzetiség utódai, kik ugyan e hőst a harc nehéz napjaiban kegyetlenül megölték.

És Magyarországon, — melynek térein teljes biztonságban mered az ég felé Skariatín tábornok mauzoleuma, ki azért jött, hogy segítsen szolgásgába verni a mi szabadsághoz szokott nemzetünket; melynek fővárosában érintetlenül áll Henzi emlékoszlopa, akinek utolsó ténye is a mi dicsőségünk, a mi keserves munkánk eredményének megsemmisítésére irányult, — nincs biztonságban a magyar nemzet egyik hősének emléke, mert a gyáva államférfiak nem érznek elég erőt magukban arra, hogy megfékezzenek egy banda oláh fanatikusait.

Tudjuk, — mert szerencsére nem lakik bennünk oly vak gyűlölet az oláhok ellen, mint a milyent ők ellenünk táplálnak s így nem tumpul meg teljesen objectivitásunk, — hogy ez a cselekedet nem róható fel az egész hazai oláhság bűneül; tudjuk, hogy az egész dolog inkább egy pár kétes existenciájú izgatónak a műve s hogy maga az oláh intelligencia is utálattal fordul el a tényről; — de azért nem tudjuk felemlíteni az oláh intelligenciát sem a bűnrészesség vádjára alól, mert nekik kötelességük volna, hogy népüket, testvérüket felvilágosítsák s ne engedjék, hogy a magyarországi oláh népet oly emberek vezessék, a kiknek egy művelt, vagy műveltségre törekvő nép soraiban utolsóknak kellene lenniök, mert sem képességük s becsületességük nincs arra, hogy millióik sorsa felett intézkedni próbáljanak.

Lássá be végre az oláh intelligencia, hogy az a tervszerű izgatás, a melyben talán a rubelek is szerepet játsza-

nak, nem fog az ő nemzetük hasznára válni s legfeljebb azt okozhatja, hogy a magyar állam méltó eszközeivel bünteti azt a tömeget, mely az ő butaságában csak ártatlan eszköze egy pár proletárnak; a kik ily okatlan izgatásokból élnek. Lássá be végre az oláh intelligencia, hogy a román liga rugdalózásai, melyek egy pár Magyarországból kivándorolt, vagyis inkább innen a törvény vagy a társadalom ítélete elől kimenekült egyén műve: előidézhettek ugyan egy nemzetközi konfliktust, melynek eredménye beláthatatlan, de mely bármiként is dől el, az oláhok számára nem fogja meghozni az álmodott politikai Eldorádót.

És ha ezt belátják a magyarországi oláhok valódi intelligens elemei, bontsák ki az őrzőgök seregével szemben a józan ész és tisztesség hazafiság zászlaját és világosítsák fel népüket, nehogy az egy kétes harc örvényébe sodorva, megérezze az erősebb kezének súlyát s örökre elvágja maga elől az utat a műveltség és haladás felé.

Ez az ő hazafias és saját népük iránti kötelességük; s e kötelesség teljesítésétől függ a jövő s e bérczes ország békéje, melyet az oláh nép főpapjai nem régen állítottak oda elérendő cél gyanánt. És az urnak 1892. esztendőjében dicsőségesen uralkodó magyar kormány lassa be végre, hogy nem csak az kötelessége, hogy a Haynau szobrának és a sárga-fekete színnek tekintélyét megővön, hanem hogy a haza békéjére vigyázzon, ha kell, a legvégsőig menő szigorral megtorlással. Mert téved az az olygarcha államférfi, ki most falusi magányában örül a nyár kellemének, hogy ez a nyugtalanság „tüzi-játék” s eljöhét az idő, mikor belátja, hogy lehet még ebből tüzvész is, mely y tönkre tesz mindent s melynek folyót füstjét már most is érzi az, a ki tovább lát az orránál.

Belcsev gyilkosainak kivégzése.
Szófia, jul. 27. A Belcsev-pörben hozott ítélet megerősítése tegnap este érkezett ide. A halálra ítélt Milarovot, Karagulovot, Popovot és Georgievot ma reggel 5 órakor végezték ki a Cser-

belyére állt a sarokba, mert nem fért volna el a hat lábszár mellett még egy pataki pipaszár is.

A társaság felett pedig egyre sötétedett az égbolt s azokonképpen feketedett a triumvirátus fölött is. Gázsirol persze szó sem volt, osztalékra ment a fizetés s a vén sasok, ha begyült a kasszába tíz forint, maguk közt osztották el, a fiatalokra bizván, hogy ők meg a dicsőségben osztakozzanak, mely az ifjú lelkük előtt úgy is többet ér a menyéi üdvölnél. Ők azt szívesen átengedik, hanem e helyett a jövedelmet tartják meg.

Mivel pedig Nyir-B-ban és másutt is, a dicsőségnek — bizonyos fontartások közt — többet ér egy jó vacsora, annál fogva a triumvirátus ruházata rendre a zálogoshoz vándorolt, elannyira, hogy már csak akkor emlékeztek vissza, hogy nekik valaha jó gunyájuk is volt, ha az eröbeli fölnyét néha csillogtatni szerető Tihanyi egy pár baraccal fölírta koponyájuk alatt az emlékező tehetséget. — Elannyira, hogy végre a három dalának összesen csak két használható inge maradt, a melyek közül egy mindig mosásban volt s a másik használhatót rendszert az vette magára, a ki valami nagyon fényes szerepet játszott, például császárt, királyt, — a többi kisebb karakterű embereknél, grófnak, bárónak, minisztereknél jó volt a nyakig gombolt kabát is.

Ilyeténképpen békével megvoltak. De egyszer valami olyas történt, a mi megzavarta a szép rendet.

Bejött ugyanis a fogadó ivószobájában berendezett színházba tekintetes Foktővi György ur, egy ottani földbírtokos és annyira megletszett neki a mi Halmink (gondolom a Tiszaháti libácska-ban), hogy meginvitálta ebédre.

na Dsanija fogház udvarán, hol egy négy hurokkal ellátott nagy akasztófa volt felállítva. Az elítéltek, a kik a vallás vigaszaiban részleltek, bátran és elszántan viselték magukat. Az ítélet felolvasása után Karagulov fölkiáltott: »Éljen Macedónia!« A másik három delikvens azt kiáltotta: »Éljen Bulgária!« A kivégzésnél jelen voltak: a térparancsnok, a katonai ügyész, a hadi törvényszék jegyzője, az orvosok, a hatóságok képviselői és a delinkvensnek rokonai, a kiket előre értesítettek a kivégzésről. A holttesteket a temető közelében fogják eltemetni.

BELFÖLD.

Lukács Béla és a horvátok. A zágrábi kereskedelmi kamara elhatározta, hogy Lukács kereskedelmi miniszterhez üdvözlő küldöttséget meneszt, kérve őt, hogy mint elhunyt elődje, ő is szeretettel és buzgó figyelemmel legyen Horvátország különleges nemzetgazdasági viszonyai iránt.

Fölbujtott oláhok merénylete. Megirtuk tegnap egy kolozsvári távirat nyomán, hogy a gyalui havasok közt felállított Vasváry Pál szobrát az oláh tuzlok ledöntötték. Ujabb hírek szerint a gaztett értelmi szerzői azok a dászkelek voltak, a kik Marótlag községében nemrég államellenes gyűlést akartak tartani. Ezek bujtogattak fel több parasztot s rábírták őket arra, hogy az emléket szétdobják. Ez a gaztett is bizonyítja, hogy mennyire ellenségei ezek az állam testén elődök oláhok mindennek a mi magyar. A Vasváry-emléktől félőrányira, a Funtinellen, a magyar államkincstár birtokán, ott áll évtizedek óta egy emlék, melyet oláhok állítottak fel. A magyarok nem érintették, nem bántották ezt az emléket soha, pedig eltávolítása feltétlenül indokolta lett volna. Anál szégyenletesebb az oláh tuzlok most bizonyított barbarizmusa.

KÜLFÖLD.

Bismarckrólunk. Bismarck rendkívül érdekes kijelentéseket tett Németországnak Ausztria-Magyarországgal való szövetségéről. Azt mondta, hogy a kik azt állítják, hogy ő ellensége ennek a szövetségnek, azok rágalmozók. — Ellenkezőleg, legmelyebb meggyőződése, hogy Németországnak ragaszkodnia kell ehhez a szövetséghez, mely egyaránt válik előnyére Németországnak is, Ausztria-Magyarországnak is. Épp úgy rágalmozók azok is, a kik azt mondják, hogy ő ellensége a kereskedelmi szerződésnek.

Szocialista agitáció az osztrák parasztok között. A bécsi szocialisták az utóbbi időben az osztrák földművelési néposztály között is kezdik eszméiket terjeszteni. Úgy látszik, hogy ezek az eszmék a különben istenfélő jámbor népnek hirdett osztrák pa-

Kisütött a nap a triumvirátus fölött: boldogság szállotta meg a kedélyeket, hogy ime most egy közülök valóságos, igazi és nem ficsirkés czukorpapir-pástétomos ebédet fog enni. Tihanyi tulboldog volt.

— Ferkóm! — intette és oktatta egész nap, — azután okosan, illő reverenciával. A gombalevesből ne egyél sokat, mert a sült malacz sokkal nemesebb növény a gombánál. Hanem bort, azt igyál, szívem Ferkó, a menyit lehet, mert annál nincs nemesebb földi anyag. — Kivált a töpörtös csuszára . . . arra, arra!

Abonyi pedig valóságosan neki lázadva gyűjtötte össze a staffirungot, mert illő, hogy Halmi tisztességes kondícióban állítson be az uri familiához. Maga szaiadt el Lovasné aszsonyomhoz, a mosónőhoz a másik inggel, hogy azt másnap délre okvetlen elhozza: attiláját (az is diakkorából maradt) tündöklővé puczovalta, ugy szinten a Tihanyi nadrágját, mert azé volt a legjobb. Mindezt Halmi huzta föl a nagy napra és mi sem hiányzott a dicsőségéből — csak az ing.

Hanem az késelt. Negyed tizenkötőre, fél tizenkötőre járt az idő — és Lovasnének se híre, se hamva. Végre egy háromnegyed felé elmegy az ablak mellett Lovasné, de uramfia! még csak oda se néz nekik.

Kiabálnak, integetnek kézzel-lábbal: hé, Lovasné lelkem, erre van a ház, nem arra, megálljon már galambom Lovasné, ide hozza az inget!

Galambom Lovasné meg is áll, csipőjére rakja a két kezét és imigy szól:

— Micsoda? Kinek néznek engem, minek néznek engem, erre-arra a ragyogó csillogást az uraknak! Még egy harisnyakötőt se addig, míg ki nem fizetnek. — Nem én! Így mondtam!

rasztkok között elég jó talajra találnak, mert egy, vasárnap Atzgersdorfbán tartott szocialista gyűlésben sok ezer paraszt vett részt s nagy tetszéssel fogadták a bécsi szocialisták beszédeit. A bécsi szocialisták, ettől a sikertől felbuzdítva, jövő vasárnap Kremsben fognak szocialista négygyűlést tartani. Ha ezt a gyűlést is siker kísérí, akkor paraszt-szocialista bizottságokat fognak alakítani s a parasztok számára külön lapot indítanak meg, hogy abban elveiket kifejtsek s a parasztok lelkebe beoltsák.

Sándor király, Szerbia uralkodója augusztus 2-ig marad Emsben. Persiani orosz követ Emsbe utazott, mint hiszik, azért, hogy ellensúlyozza azt a befolyást, melyet Milán esetleg a fára gyakorolhatna.

A férfi s nőnem társadalmi egyenjogúsága.

II.

(K. I.) »Munka és nőnevelés« most a jelszó, mely hosszu álmából fölírta a világot. Nem következik ugyan, hogy a nők ügyvédék, orvosok, papok, államhivatalnokoknak képezzék magukat, mert van sokféle más tisztességes életpálya is, mely elég biztosítékot nyújt létfontartásukra. Például: vannak különféle águ kereskedések, hol könyvvezetőkül alkalmazhatók. A nők sokféle kézmű-iparagat csak oly szerencsével üzemeltethetnek, mint a férfiak, ilyenek: az aranyművesség, cipészlet, kefekötés, takácság, szücs mesterség, keztű, kötél, szappan és gyermekjátékok gyártása, pipere üzlet, virágkészítés, gomb- könyvkötészet, betűszedés, fényképezés, arczkép-festészet stb., ezek mind oly iparágak, melyeket bármely magas rangú nő is eltanulhat és raján alóinak nem tarthat, mert korunkban első a pénzkereset. Hol van még a férfi- és női szabászat, ez is elég jövedelmező pénzforrás. A munkásságnak ezen nagy horderejű tényét legjobban megfejette Korizmits ezen latin mondattal: ubi populus, ibi obolus. A hol a munkás kéz, ott a pénz.

A férjhez menésre kilátással nem bíró nőknek, mert a sors megtagadta tőlök a vagyont, mindenesetre nem ártana oly életpályát választaniök, melynek nem nagy költségbe kerül a kitanulása s annak az üzletnek megkezdése.

Az iskoláztatás ugy látszik, hogy fényesebb eredményhez vezet, de nem oly önálló, szabad, mint egy iparosnőé. Minden hivatalnoknő bizonyos hivatali órákhoz van kötve s hivata-

Galambom Lovasné továbbiharjto, a triumvirátus pedig, miként ha villám sújtotta volna közéjük, meredten bámult egymásra.

Oh ez sok volt! Egy hitvány ing miatt egy fejedelmi ebéd vesztésen kárba s tünjék el visszavonulhatatlan az idők rohanó folyamában. Lehetetlen. De az óra mutatója veszedelmesen közelget a tizenkötteshez . . . és sehol se segítő kéz.

Halmi kétségbeesetten rezignált. Tihanyit elhagyta humora, mely legrosszabb percében is hű maradt hozzá s Abonyi hőszerelem létere ugy le volt főzve, mint egy nyakon öntött furulyás. »Az a szegény Halmi! Isten, retentő vagy sújtó haragodban.«

Egyszerre felugrik Tihanyi s az asztalra csap akkorát, hogy félannyi is elég lett volna egy ökröt leütni remekre.

— Megvan, fiuk, megvan! Ez az ész, ez a fej! Oda se neki Ferkó szívem, rendben van a dolog!

Ezzel előhuzott az ágy alól egy ócska ládát s a zárjána taszitotta a kulcsot. A másik kettő a huszadik év emésztő kíváncsiságával hajolt föléje. Ugyan mi lehet abban?

Tihanyi az aljából előkotorászott egy pár kezelt s szó nélkül rávarta az atilla ujjaira. Aztán rávált Halmira!

— Huzd fel!

Fölhuzá, pompásan állott. A kezelt mögött ugyan csak pár foszlányból állott az ingujj s az is a könyökiig ért; de a kezelt kiigazitott mindent. Csak ugy vakított a fekete kabátom. Gallert épp aznap váltott.

Az ebédnél vidam társaság fogadta, kedves hölgyek, barátságos urak, a kik mind nyakra-főre kinálták s jóüzien kacagtak tréfáira. Olyan boldognak érezte magát, mint az angyalok a mennyországban, mert nem kell elfeledni, hogy a gombalevesből nem sokat

sepppek

hidmosan ismeretes hazi

sz. bűzös lehelet, felfújtság, házasítás, sárgaság, undor

En az a gyomorotól származó és hámorhódnak. Ez a kórtól bizonyság. Egy kis öveg ára 10 kr. — Magyarországon kapható.

Emil, Tamassy Béla, Tóth Diószegen; Vaday I. Hadház Horvath Kalman gyógyszerész 43-33.

nyuvize

FORRAS

es itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

és itatul szolgál.

lát mulasztania nem szabad, pedig sokszor van oly állapotban, hogy három-négy napig is ágyhoz lehet szeptezve s a hivatal akkor szünetelhet. A kézműves az azt cselekszi, a mi neki tetszik, akkor fekszik le, mikor akar s akkor kél fel, mikor kedve tartja.

Az iskoláztatás sokkal többre kerül, mint valami kézi üzlet elsajátítása és elkezdése, kevesebb időt igényel, mint a jogi, orvosi, vagy papi s másféle hivatalos pálya. — Hozzá még azon nehézség is járul, hogy iskoláink nincsenek úgy berendezve, mint Amerikában, hol a nők a fiatal emberektől elkülönítve végezhetnek magasabb tudományokat. Itt vagy a fiatal emberekkal együtt, vagy pedig magán uton nagy fáradsággal és még nagyobb költség mellett kellene elvégezniök s ez mindkettő igen nehéz dolog.

Ha az államkormány szándékoznék a nők számára külön ily tanintézeteket felállítani s úgy berendezni, hogy az akadémiai tudományokat kellő sikerrel elvégezhessék, először is iskolaépületekről s aztán azok kellő berendezéséről, végre tanerőkről s azok díjazásáról kellene gondoskodnia. De a mennyiben sajnos, hogy eddig még semmi alapja nincs, melyből ezekre fordíthatna, tehát az ily elmefuttatások csak elmefuttatások maradnak mindaddig, míg a női vagy e dermesztő tétlenségéből föl nem ebred s föl nem kiáltja hatalmas szavátát: „Munka és növevelés, jöjjön el a te országod! S ha ezen szavát valamely főrangú hölgy kedves ajkairól elhangzott, a sajtó hatalmára bizony számíthat, mely egész erejével fogna támogatni. És így mint tavaszi virág a földből, pompázva kelne erőre a női egyenjóság, mely a hatalmas férfiak karjai alatt oly sokáig tetszhalotti zsitbatag állapotban nyögött. Így a nők önmagukat fogják egyenjósítani, összebb vonják a házi kiadásokat, a megtakarított fölősből pénzt gyűjtenek. A rendkívüli fényűzésből kivetkőzve, egyszerűség áll elő s a drága pénzért vásárolt rongy fodrok elhagyásából, melyek a nőket csak nehézkessé teszik, milliókra rugó tőke lesz. Ha számtalan fenyves mulatságokról lemondanak, melyek szinte temérdek pénzbe szöktak kerülni; ha egyszerű kelméjű, izletes öltönyben jelennek meg a nem fényesre díszített, de tiszta táncsteremben, éppen oly jól fognak mutatni, mintha mindenki a legdrágább selyem uszályt viselné. — Az így megtakarított penzből bátran feleltethetik azon tanintézeteket, melyekben a nők magasabb kiképzetést nyerhetnek.

Vannak növevények, melyek erre azt fogják mondani, hogy sokféle czélra kell nekik adakozni s játékos vigalmakat tartani. El-

hiszem és látom, hogy a borzasztó szükségek, melyek a nép között minden perczen új meg új alakban mutatkoznak, felforgatással fenyegetik a társadalmi közrendet; de ha a hölgyek az ily játékos mulatságokról lemondának és az egyenjóság szent czéljaira csak annyit ajánlanának fel, a mennyit a béli keztyükre s drága cipőkre szoktak költeni, bizonyára elég volna egy évi elpazarolt kincs egy oly intézet létrehozatalára s biztosítására, hol pártfogóljaik szabadon s kényelmesen elvégezhetnék a magasabb tudományokat. S így a nők saját magukat egyenjósítanák.

Az államnak most is vannak ugyan oly tanintézetek, melyekben a nők tanítóskodást végeznek és növevelőkké alkalmaztatnak, de ezek képzése a magasabb tudományok mellett olyan, mint a homokpor az aranypor mellett. Ily szerű intézetekből kerülnek azok is, kik a táviráknál, vasúti pénztáraknál, postáknál vannak alkalmazva s hivatalaikat oly szép eredményel s lelkiismeretes pontossággal vezetik, hogy panasz sehonnan sem hallatszik ellenük. Sőt sokszor hűbeben és tisztában járnak el, mint a férfiak, mert hazánkban eddig még nem fordult elő eset, hogy valamely pénzkezelő nő elidegenítette volna a reá bízott pénzeket, mint fájdalom, oly gyakran szokott történni az urakkal. Ennek egyszerű oka az, hogy a nők általában finomabb szerkezetűek lévén, nyilvános közmulató helyeken nem szoktak megjelenni, nincs alkalmuk a költekezésre s nagyobb részben családtalanok, rendes fizetéseket kényelmesebben beoszthatják s ha e mellett még kézi munkákkal is képesek havonta néhány forintot szerezni, önfentartásuk sokkal könnyebb, mint a férfiaké.

Jelen növevelésünknek valljuk meg, kissé téves iránya van, a mennyiben a nőnöveldei 8 osztályt végzett s hazatért leányököndék fel tudósok tartja magát, pedig ez csak oly tudomány, mint midőn a fiatal ember érettséget tesz, de semmi egyéb pályát nem választ, mely után életfolyamán is boldogul élhetne. — Igaz ugyan, hogy a nyolcz osztályt végzett fiatal ember pályaválasztás nélkül is juthat díjnoki állomáshoz, de a nyolcz osztályt végzett nők mik? vagy hova alkalmazhatók? sehova. Ferjhez mennének, ha elszánt vitét tudnának meghódítani. De a jó házi asszony és család-anya ságra is kevés perczen válik belőlök, mert alaposan nem tanulták azon ismereteket, melyek a családönök oly égető szüksége van. De azért örömet mennek nőül, gyakran csak azért, hogy hajadonokul ne maradjanak s hogy a világi guny elől meneküljenek. S ha így a leányparta

alól megszabadulnak, első dolguk férjeiket rabokká tenni s fölöttük zsarnokoskodni. Aztán azon igyekeznek, hogy a férj tárczáját öök kezelhessék s akkor nézhessenek bele, mikor nekik tetszik s ha lassanként a tárcza tartalma elpárolog, a férjnek csak „csitt“ marad, ne legyen más gondja, csak a tárcza újabb megtöltéséhez látni.

Ily modern nevelésű kedves teremtések rendszerint kényelmesen szeretnek a pamlagon munka nélkül kedélyes csevegéseket indítani, a finom árnyalatu élecek elhangoztán egészségeseket kaczagni. Megkövetelik férjeiktől, hogy nekik szakácsnét, szobalányt, szolgálot tartson, mert az imádtott hölgyecskének nemcsak a finom éledekek elkészítéséhez, hanem a főzni való kiadásához sem értenek. Itt aztán vagy a férjnek kell étrendezést vezetni, vagy a szakácsnőre bízni, hogy vegyen mindenből annyit, a mennyi neki tetszik. S midőn a szakácsnő az éledekeket betalálja, a jó étvágyú fiatal asszonyka annyit csak tud, hogy az asztal mellé le kell ülni s finom kacsoiba evőeszközököt venni s ezekkel affektálni, fogyasztani a drága ebédet. Csinos szobalányra is égető szüksége van, de olyanra, ki ne csak takarítani tudjon, hanem, midőn tündérszépű asszonykáját öltözteti, társalgásra is képes legyen.

A legtöbb férfinak van legtöbb baja, — azon kívül, hogy családát is kell föntartania, irányában a kedves nő zsarnok és követelő s a kizsárolt pénzt hasztalan piperére, fényűzési czikkekre vesztegeti. Ha a leigázott férj csak parányit szereti is nejét, még saját kárával is teljesíti minden kívánságát, mert hölgye műveltsége, mit a növelde nyolczadik osztályából kedves férjének ajándokul hozott, megköveteli.

A mostani körülmények között még a tisztviselőknél sem ártana mellék jövedelmi forrás után nézni, honnan legalább annyit merítenének, mennyi a háztartás fedezését kényelmesre egészítené. Ezért volna jó, ha a tisztviselőnek értenének valamely rendszeres ipari foglalkozáshoz s az ebből származó biztos bevétel mindig egysúlyban tartaná a sokirányú kiadás mérlegét. De ez csak úgy lenne elérhető, ha az illető urak kissé engednének azon feszült gögőből, melylyel oly lenézőleg néznek végig azon polgárokon, kik becsületes kézműipar utján keresik kenyerüket.

Ugy hiszem, még magánainknak sem válik szegényükre, ha gyárakat alapítanának s azok vezetéséhez értenének, mint péld. Angliában a lordok. Azok mindenféle gyárakhoz értenek s nem tartanak megalázónak semmi munkát, mely jövedelmet biztosít számukra.

— Nem szégyeled magad öreg, hogy a vásáron botrányt csinálsz. — Elvesztetted az eszedet? Öreg és ostoba! Más embert elkergetnek e miatt. Szégyeld magad. Bizonyosan részeg voltál. — Még te rondot el a többieket, a helyett, hogy jó példát mutatlál nekik.

Papa igazán dühös volt és ilyenkor nem szokott trefálni. De legcsodálatosabb az volt a dologban, hogy Mikolai, — kinek a nyelve ilyenkor ugyancsak járt, most néma volt mint a hal. Konokul hallgatott, hiába kérdezték, nem lehetett belőle szót kihozni. Morgott az egyikre is másira is és nem szolt egy szót sem. De ugyancsak megrakták. Másnap oly beteg volt, hogy orvosért kellett küldeni. — A kellő felvilágosítást csak az orvos adta meg. Egy héttel ezelőtt apám rajtakapta az egyik irnokot, a ki rossz fát tett a tűzre, tisztelgesen megverte tehát, úgy hogy megugrott. Erre valami Zoll nevezetű uri ember szolgálatába lépett, ki apámnak esküdt ellensége volt. A vásáron ott volt ez a Zoll ur, a mi volt irnokunk és Zoll cselédei, kik ökröket hajtottak be. — Mikolait Zoll látta meg legelőször, odament a szekeréhez és apámat ugyancsak szapult. Mikolait nem maradt adós, a válaszzal és midőn Zoll nem szunt meg piszkolódni, Mikolai az ostorral arczul csapta. Most az irnok és cselédek rárohantak Mikolaira és véresre verték. Apám sirt midőn azt hallotta. Roppantul megbánta, hogy Mikolait, ki az egész dolgot elhallgatta, még meg is dorgálta. Mikor jobban lett, apám barátságos módon szemére vetette ezt. Az öreg eleinte nem akart szólni, majd aztán szokás szerint a szakálába morgott, végre erőt velt rajta az érzékenység és mind ketten sírni kezdtek. — Zoll urat apám párbajra hívta és a sváb hatalmas emléket kapott.

A doktor nélkül Mikolai önfeláldozó nem tette titokban maradt volna. — Amde a doktort Mikolai egész más okból gyűlölte. Elbájoloan szép nénikem, az apam nővére, nálunk lakott a házban. Végtelenül szerettem őt, mert ép oly jó volt, mint szép. Cseppet sem csodálkoztam azon, hogy mindenki szerette, a sok közül a doktor is, ki fiatal, értelmes és az egész környéken általánosan tisztelt ember volt. Azelőtt Mikolai is szerette a doktort, s őt pompás fiúnak is elvezezte, mint a ki jól megüli a lovat. De midőn a doktor gyakrabban jött látogatába és Marynia néni-vel szemben nem is titkolta szándékát, Mikolainak a doktor irányában táplált véleménye teljesen megváltozott. Udvariansan bánt vele, amde hidegen, mint valami idegennel. Azelőtt Mikolai néki is odamondogott. Ha neha sokáig nálunk maradt a doktor, Mikolai dörmögve mondá neki, miatt ráadta köpenyét: „No ugyan roppant szüksége van rá, hogy sötét éjjel botorkáljon. Ki látott ilyet! De most nemcsak, hogy nem szidta, hanem ép ellenkezőleg néma volt, mint a kő. A derék doktor észre is vette, hogy hol a bibi és habár ép oly barátságosan mosolygott az örege most is, mint ezelőtt, — azért, azt hiszem, nem igen örülhetett a dolognak.

Ezért az angol gazdag és hatalmas, hogy műiparon s kereskedelmen alapszik hazájának jóléte s boldogsága. — Az angol nem szorul csak a hivatali fizetésre, hanem gyárban dolgoztat s versenyképes, kitűnő minőségű gyármányaival elárasztja az egész világot, honnan a pénz honába vándorol.

Csak egy példát hozok fel, hogy egy értelmes és szorgalmas iparosnak nemcsak Angliában, hanem hazánkban is van módja azon emberek sorába lépni, kiket honatyáknak neveznek. Így a szegedi Bakay Nándor országgyűlési képviselő, ki nemcsak az országházban megállja emberül a helyét, hanem otthoni kötelegyarában száz meg száz munkásnak biztosítja létfontosságát. A szegedi árviz után nem közönséges házat, hanem palotát építtetett magának s a hozzá való költséget bizonyára nem a képviselő napi díjából rakta össze, hanem gyári foglalkozás utján szerezte. Miért ne tehetnének így mások is, annyival inkább, mert a szabad ipar részökön állana. A munka nem szegény sem férfinak sem hölgynek. Ha valamely hölgy egyik vagy másik iparágat érten s folytatna a háznál, vagy gyárban, férje bátran végezhetné hivatali teendőit, folyna a munka s vele együtt az áldás mindenütt a megállapított terv szerint.

A KERESKEDELMI KAMARÁTÓL.

Iparosok Egyelmébe.

A m. kir. államvasutak igazgatósága eltompult és új reszelők és ráspolyok felvágásának egy évre való biztosítása iránt pályázatot hirdet. Pályázati határidő 1892. augusztus hó 6-ik napjának déli 12 órája. Miről a résztvenni óhajtok oly fölhívással értesítetnek, hogy az erre vonatkozó részletes feltételeket az alulirt kereskedelmi és iparkamara hivatalában (N.-Hatvan-utca 1445 sz. a.) a hivatalos órák alatt megtekinthetik. Debreczen 1892. július 25. A kereskedelmi és iparkamara.

A közönség Egyelmébe.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 24,516 számú leiratával arról értesítette az alulirt kamarát, miszerint Dees város területén a háza'ó kereskedés — a fennálló házalási szabályokban bizonyos vidékek lakóinak biztosított jogok épségben tartása mellett — eltiltatott, — miről az érdekeltek ezennel értesítetnek. Debreczen, 1892. július 24. A kereskedelmi és iparkamara.

Kivétel Egyetombba.

A nagym. kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur értesítette az alulirt kamarát, miszerint az Egyiptommal fennálló kereskedelmi egyezmény értelmében 1892. július hó 1-től kezdve 10 % -nál magasabb vámdíj-alá nem vehető a következő áruk; u. m. nyers és motó-

evett, lévén a sült malacz sokkal nemesebb növény a gombánál, és a bort, azt ivott a menyeyit lehetett, tőpörtös csuszára és másra, válogatás nélkül.

Ehéd után a férfiak a pipatariomba mentek s feketéztek. Mindannyian levetették kabátjukat, csak Halmi nem. Foktövi bácsi unszolni kezdte:

— Vesse le kedves uramöcsém azt a kabátot, nem csinálunk ám mi anyi ceremóniát. Csak ugy van nálam, mint otthon.

Halmi arczát elfutotta a vér s dadogva válaszolta:

— Nem lehet, édes urambátyám... Illetőleg lehetne... de a szokás, meg az orvos rendelte... igen, az orvos, mert felbőrheveny-lecsapásban szenvedek...

Foktövi ur kaczagott.

— Lárifári, kedves öcsém, ismerem a fajtátokat, mind ilyen szemérmesek vagytok első nap. No, kedves öcsém, nem lehet rápirítani ennyi tisztességes emberre, le hát az azal a kabattal!

Ezzel Foktövi meg kapta a kabát újat s leakarta huzni Halmiról. De ime a kézelő a kezében maradt, a kabát alól pedig előkandikált a foszlányos, könyökig égő ingujj. Meghökkenve csapta össze a kabátfeleket.

— Ejnye, no, nini, az én bolond fejem! No semmi, semmi kedves uramöcsém. Hát hiszen jól van (folytatá hangosabban), az uramöcsémnek nem kell levetni a kabátját, mert ő felbőrheveny-lecsapásban szenved... no, ég már a fidibusz, kedves öcsém, szivja azt pipát, így ni!

S a pipa füstje vagy mi, a vándorszínész szemébe két nagy könyecseptet csalt, a mit úgy látszik Foktövi ur is észrevett, mert nagyon a kedvébe járt, a mig ott volt.

Masnap Halmi tizenket darab pompás inget talált a lakásán. **Sebők Zsigmond.**

A JÓ ÖREG MIKOLAI.

Rajz a lengyel társadalmi életből.

Irtá: **Sienkiewicz Henrik**

(Folytatás.)

Masnap a más vidékekre küldött emberek is visszatértek, de öök sem voltak szerencsésebbek. Most már siratni kezdtük, mikor a

hatodik napon, épen mikor a papa irodájában további intézkedéseket tett, az ajtó alatt lábkaparás, dörmögés lett hallható, a miről Mikolaira lehetett ismerni Csakugyan ő volt, át és átfagyva, lesoványodva, fáradtan, bajszán jégcsapokkal, úgy hogy alig lehetett rá ismerni.

— Mikolai, az istenért! — kiáltott fel apám — hol másztál ez idő alatt?

— Hogy hol másztam, mit csináltam! zugalódott Mikolai. — Mit csináltam volna? Ustrzyckában nem találtam az urat, elmentem Bzinbe. Ott az mondták, hogy Pan Ustrychi épen tegnap ment Karolozokába. Oda is elmentem, de ott sem találtam többé. Hát nem mehet ő akár hová? A maga ura. Ő persze nem gyalog szaladgál. A városba ment tehát, azt mondták, hogy ott dolga van. Ugyan mi dolga lehet ott? Biró ő vagy csendbíztos? Visszatérjek a nélkül, hogy dolgomat elintézzem volna? Végre ráakadtam a guberniumban és átadtam neki a levelet.

— Választ adott?

— Adott... de nem sokkal többet ér a semminél és a közben ugy nevetett. Urad, ugymond, csüörtökre hitt meg engem, te meg vasárnap hozod a levelet. Most már vége a vadászatnak. Erre újra nevetni kezdett. Itt a levél. — Miért ne nevetne? Ki tiltja meg neki...

— Mitt ettél az egész idő alatt?

— A mi volt; tegnap óta semmit. Hát koplalok én? Irigylük talán tőlem itt a levest, meg az ételt? Nem ettem, nos hát most fogok enni...

Ez idő óta Mikolai sohasem kapott feltétlen megbízást és valahányszor elküldték valahová, mindig megmondták neki, — hogy mitévő legyen, — ha az illetőt nem találja otthon.

Néhány hónappal később Mikolai a közel városba ment vásárra lovakat vásárolni, mert e téren kitűnő ismerettel bírt. Este bejön a kasznár s jelenti, hogy Mikolai megjött a vásárolt lovakkal, de annyi verést kapott, hogy szinte belekékült, szégyel tehát mutatkozni. Apám azonnal hozzá ment.

— Mi bajod, Mikolai?

— Verekedtem, választolt morogván.

Eladó ház.

Néhai **Barcsay István** örökösei tulajdonát tevő, Rózsa-téren, 17-ik szám alatt fekvő emeletes ház és ondódi földje szabad kézből eladó.

A vételi feltételek megtudhatók

MÁRK ENDRE

üggyévi irodájában, főpiacz, Vecsey-háznál.
(316.) 3-2.

Szöllő gazdák
figyelmébe!

Peronospora ellen való
permetezéshez

AZURINT

feloldva üvegszámra
ugy **RÉZGÁLICZOT,**
jegeczes **SZÓDÁT**
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos.

(3.) 60

Férfi chifon ingek

a hirneves Schroll-féle chifonból
1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr

GALLÉROK,
k e z e l ő k,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztük.

Napernyők.
esernyők.

Kész mosó gyemek ruhácskák,
Brassói posztók,
TRICOT
Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI

(8.) 98.—
CZÉGNÉL.

Büvészet

könyve, mely a maga nemében páratlanul áll a világirodalomban, 80 rendkívüli érdekfeszítő mutatványt tartalmaz a leghíresebb bűvészek kéziratai nyomán, pl. 1. egy tükör széttörése, mely ismét egész lesz, Hermann tanár által a szultán előtt produkált bámulatos mutatvány, 2. asztaltánczoltatás, 3. gondolatolvasás, 4. szellemidézés, 5. egy élő ember eltűnése a nézők előtt stb. Minden mutatvány a legügyetlenebb kísérletező által is könnyen előadható. A mutatványok helyes kivitelezéért jótállást vállalok, a bűvészet helyes kiképzését elfogadom. Számos ábrával ellátott művem ára 1 frt 60 kr, melyet az összeg előleges beküldése esetén bárhova is bérmentve küldök. Tartalomjegyzéket és kivonatot a könyvből ingyen küldök bárhova. Budapest, Kertész-utca 35 szám.

Friedman Simon.
3-3.
(299)

Cognac-quint-kivonat.

Kitűnő, egészséges és tartalmas cognac pillanat alatti készítésére, mely a valódi francia cognactól semmiben sem különbözik, ajánlom e jónak bizonyult különlegességét.

Ára 1 kilónak (elég 100 liter cognac készítésére) 16 frt o. é. Készítésére utasítás ingyen mellékeltek. **Legjobb sikert és egészséges gyártmányért köszöködom. Spiritusz megtakarítás**

Érhető el feülmulhatlan **pálinka-erősítő-kivonat** által: ez az italoknak kellemes erőteljes ízét ad és csakis nálam kapható. Ára kilónként 3 frt 50 kr. (600-1000 literre használati utasítással együtt).

E különlegességeken kívül ajánlom még valamennyi **essenciát, rum, szilvapálinka, törköly, fűkeszű,** valamint a létező **likörök, szeszitalok, csont és borocet** készítésére feülmulhatlan minőségben. Készítési utasítások ingyen mellékeltek.

Árjegyzék ingyen. **POLLÁK KÁROLY FÜLÖP**
Egészséges gyártmányokért kezeséget válllok. **essencia különlegességek gyára PRÁGÁBAN.**

●● (Tisztes képviselők kerestetnek.) ●●
(314.) 2-50.

SCHLICK -féle vasöntöde és gépgyár
részvénytársaság.
BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI-ÚT.
Városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77

Gőz- és járgánycséplő-készüléket
számos első díjakkal kitüntetett

szab. Schlick-féle 2 és 3 vasu ekék,
mélyítő- s egyetemes aczál-ekéket,
eredeti SCHLICK- és VIDATS-féle
egyvasu ekék, talajmivelő-eszközök,
(116.) valamint 18-9.

Schlick-féle szab. „Haladás” sorbavetőgépek.
Takarmánykészítő gépek, darálók, őrlőmalmok és
mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai ké-
vektől és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek szállítható mesze vasutak stb.
Minta-raktár DEBRECZENBEN: **TRNKA FERENCZ** urnál, Kis-Várad-utca.
Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.



Uj temetkezési intézet!

DANKÓ MIHÁLY

jól berendezett

temetkezési intézete

DEBRECZENBEN,

Czegléd-utca 2155. szám alatt, a gyógyszerházzal szemben.

Becsés tudomására hozom, miszerint: a nagyérdemű közönség elismerő bizalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez megkivántató

ércz, fa és mindennemű
behuzott, egyszerű és diszes koporsók,
halotti kellékek, gyászokcsik, legszebb kivitelben,

a gyászoló felek igényeikhez mért

tisztességes olcsó árért

szolgáltatnak ki. Főtörekvésem leend ez után is a szolid verseny betartása mellett a szigorú pontosság és figyelem.

Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidéken. — Hullaszállítás minden irányban.

Ércz, mész, s élővirág koszorúk előállítását szalag felirással — vagy a nélkül — a kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.

Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását, hogy a szomorodott felek igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.

Debreczen, 1892.

Kiváló tisztelettel:

DANKÓ MIHÁLY.

(7.) 10.

Női-ruhaszövetek, gyapju voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-szatin
vászna, kész fehérneműek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(171)

Leszállított árú az egész idény alatt.

70—